MHUHUCTEPCTBO HA OBPASOBAHUETO, MJIAJIEZKTA U HAYKATA
HanunoHa HO eCeHHO chCTe3aHme Mo pu3nkKa
Bbpuen, 10 noemBpu 2012 r.
Tema 3a 9 kiac

3agaua 1. Exyapa Hoxxnnure

®urypa 1.

Ha wuneanHo rimanka XOpu3OHTalHa Maca ca MOCTAaBEHW JBE Tpymyera ¢ Macu 2m u 3m,
CBBP3aHU C JIEKa Hepa3TerjiuBa HUIIKa. Tpymyero ¢ mMaca 2m € CBbP3aHO C TPETO TPyHue C
Maca m TOCPEJICTBOM JieKa Hepa3TerJuBa HUIIKA, MTPEKapaHa Mpe3 Makapa, paslojaoKeHa Ha
pbOa Ha Macara, Taka 4ye Ja BHCH Ha BUcouumHa H Haj 3emsTta. CuTyanusara € mokas3aHa Ha
®urypa 1. 3eMHOTO YCKOpEHHE TPUEMETE 3a g.

a) Onpenenere yCKOPEHUETO, C KOETO TEKECTTa IIIe 3aroyHe Ja ce cimycka. (1 T1.)
0) Omnpenenere cuiata Ha OMbH 7] HAa HUILIKaTa, CBbp3Bamia m ¢ 2m. (2 T.)
B) Onpenenere cuara Ha OIbH 1> HA HUILIKAaTa, CBbp3Balia 2m ¢ 3m 1o ABa HauuHa. (3 T.)
Koraro Texxectra m Bede ce € CIycHana Ha BUcouuHa H/2 Hajm 3emsTa, ce mosBsiBa Emyapn
Hosxunure 1 cpsizBa HULIKATa, CBbP3Ballia 71 ¢ 2m, IPU KOETO TEKECTTa Majia Ha 3eMsTa.
r) KakBa e ckopocTTa Ha TeXecTTa TOYHO Mpeu yaapa cbe 3emara? (2 T.)
a) Ako puemMeM, 4e MOJOBUHATAa KUHETUYHA €HEeprHsl ce MPEeBpbIlla B TOIUIMHHA, OIPEeseTe
C KOJIKO 1II€ c€ U3MEHU TeMIlepaTypaTa Ha TpyI4eTo npu yaapa B 3emsra. (1,5 1.)
Crneun(puyHUAT TOIUIMHEH KalaluTeT Ha TPYITYETO € C.
e) [IpecmeTHeTe MpoMsiHATA HA TEMIIEpaTypaTa Ha TPYIMUYETO PH yaapa, ako:

m=1kg H=1m, c=500J/kgK, g=9.8m/s* (0,5T.)



3agaua 2. CTomaHa, )KMBaK M BOjAAa

a) CromaneHo KyOue ¢ pp0 @ ¥ IUTBTHOCT p| € OCTaBeHO JIa IJIaBa B JKMBAK C ILTBTHOCT ps.
(durypa 2.) Ha kakBa 1b1009MHA X| € IOTHHAIO KyOUueTo B kuBaka? (2 T.)

0) Bppxy kuBaka HanMBaMme BOJa C IUIBTHOCT pg, TaKa Y€ HUBOTO W J1a JOCTUTHE TOYHO /10
ropuus ppd Ha kyOuero. (Purypa 3.) Ha xakBa gpibodnmHa x; ce HaMHpa cera KyO4yeTo B
)kuBaka? (3 T.)

al2
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®durypa 2. ®durypa 3. ®durypa 4.

JonuBame oiie BOjJa, Taka ye€ HMUBOTO W Ja JIOCTUTHE BHCOYMHA a/2 HAJ TOpHUA pbO Ha
kyoueto. (Durypa 4.)

B) Ha xakBa npin0ounHa x3 ce HamMupa cera Kyodeto B xxuBaka? Oo6scuere! (3,5 T.)

r) [IpecMeTHeTe X1, X, X3, aKo: po = 1000 kg/m®, p; = 7800 kg/m’, p, = 13500 kg/m’,
a=50cm (1,5T.)

3agaua 3. 3apsaaute Ha ['eopru

Qurypa 5.

['eopru uma 4eTupy eNeKTPUIHH 3apsaa BbB BaKyyM. JIBa OUITU TOJOKUTEIHU ChC 3apsil +¢
U J1Ba OUTM OTPULIATENIHU ChC 3apsia —q. Enun nen I'eopru pemunn na nmoapeau 3apsaute BbB
dopmara Ha kBagpar ¢ auaroHan 2/ (@urypa 5.) U ga uscnenBa MOJydeHaTa CHCTEMA.
[Tomoruere Ha I'eopru!

a) Hamepere noTeHnmana Ha eJ1€KTPUYHOTO TOJI€ B IEHThpa Ha KBaapara. (1 T.)

0) Hamepere MHTEH3UTETa HA €JIEKTPUYHOTO MOJIE€ M MOCOKAaTa My B LIEHThpa Ha KBajpaTa.
2T.)

B) Hamepere norennuannara eneprus Ha cucremara. (3 T.)

r) Onpenenere rojieMrMHaTa Ha CHIaTa, ICMCTBAIllA HA BCEKU €UH OT 3apsiauTe. (4 T.)



